

芬芳  
一叶

## 福田之秋

□陈美琳

霜降那日午后,在福田寺抄手游廊里的石桌旁,一杯清茗一卷书,消磨半日闲光。廊外是无边的秋色,浓烈的层林尽染与淡远的禅修气韵默契融合,身处其中便觉自在。

福田寺占地40亩,面积不大,却有万福塔、尊胜塔、毗卢阁等三座风格各异的宝塔。其中毗卢阁最为壮观,为三层十二角带阁楼的三身佛塔,高达33米,供奉着毗卢佛、卢舍那佛和释迦牟尼佛三身佛像,塔身恢宏伟丽,遍布名家匾额,秋风起处,风铃声清脆悠扬。而地处莲花池中的万福塔,小巧隽秀,七层八角,通身素白,在秋日暖阳的照拂下,恬静庄重。尊胜塔,则是在南通地区不多见的经幢式佛塔,古朴庄严。

自中秋以后,秋风中浸润着桂子香橼的清甜,阳光一日日温淡,空气中闻见了清冽的味道,我知道,一年中,最好的季节降临了。各地的香客信众纷至沓来,福田三塔下川流不息,转塔的队伍庞大却又安静舒缓,丝毫不见热闹嘈杂。此时的三塔,晨光中在僧人的钟鸣里静静伫立,太阳将光线一缕一缕次第照进塔身,唤醒一天的起始,早课的诵经声丝丝入耳,更添了秋日清晨的清明恬淡;及至午时,塔下有远道而来的善男善女彼此轻声交流,有其他寺庙的行脚僧盘腿打坐,也有附近百姓走近佛塔躬身一拜祈祷着愿望,寺内常住的十几只流浪猫狗伏在银杏树根上半眯着眼睛感受这温情的光阴;待到傍晚,暮鼓声声,天边缀满绯色的云霞,太阳即将沉入宝蓝宝蓝的天际,将最后一束佛光投在塔侧,不远处传来僧人晚课的诵唱,塔角的风铃微微晃颤,时光像是留在了橘色的秋日傍晚,美得让人挪不开目光。

寺内有菩提书院、静中观、六和苑、印月山房、惜福斋等五处院落,秋季来临,亭台楼阁、翠湖白石、小径荒草、越鸟池鱼,无不散发着淡远的禅意。

秋天的菩提书院是我最爱流连的园子,小小的四合院,内有二层见山楼、滨水茶轩环碧山房,一湾小池,几尾锦鲤,水边的太湖石错落有致,一棵青枫邻池而生,颇有玉树临风的模样。最爱下着秋雨的晌午,天光朦胧,打开山房的东扇门,看着长长的雨丝落入池中,泛起无数涟漪,一圈圈荡漾开来,宛如仙子在万顷碧波上轻轻掠过,留给众生诗意的遐想。青砖铺就的环池小径,细细的网状草密密实实地挤在砖缝里,像是给小径镶上了一道又一道的黄金分割线,雨滴落在青砖细草上,悄无声息,却又滑亮如油,透着清冷的反光。山房内,几人环坐,品茗听经,住持智峰师父慈眉善目,倾听着诉说者的婆婆烦恼或开示心得,不时点拨几句,把欢喜自在传播到每个人的心田,于是众人面上便渐渐有了平静慈悲的颜色,安心沉浸于静谧的禅韵之中。在这秋风秋雨愁煞人的时节,菩提书院却化成有情众生的禅修道场,研习精进,化解烦恼,是我们心中的人间值得。

福田之秋的妙处不仅在于景色之美、建筑之美,更在于其文化修养之美、引人参悟之美。

每逢中秋,福田寺都要举办中秋诗会,吸引了大量的文人墨客前来参与,每年都会诞生一大批优秀诗文,这些作品不断被老百姓传颂传唱,广为流传。每到仲秋,福田寺总要开办上几期古琴培训班,老师都是志愿者,学员从垂髫孩童到耄耋老人各个年龄层次都有,大家真教真学,已经结业了数以百计的古琴爱好者,在古朴悠扬的琴声里,人们不觉之中已经平复了伤痕滋养了心灵。每到初秋,福田寺就开始了抄经练字活动,大批大批的信众慕名发愿而来,在寺庙中庭摆开条桌,席地而坐,一叠宣纸、一支墨笔,秋阳温润的午后,抄经的人们凝神静气,一篇篇经文在笔下生花,一个个祝愿美好了人间。

也曾有满脸怒气的人来此发泄不满,也曾有满心伤痕的人来此疗伤,也曾有满怀哀怨的人来此诉说苦闷,来得多了,在寺内日复一日的悲悯磁场里,他们慢慢修复,贪欲渐渐减少、嗔妄渐渐放下、痴狂渐渐平息,走出心魔的那一刻,众人皆浑然自在,重新以智慧面对生活。

从生到死有多远?呼吸之间;从迷到悟有多远?一念之间;从你到我有多远?善解之间。福田之秋,是我心头不再执著的念,是我眼中云淡风轻的禅,如果你也欢喜这样的情境,不妨秋日里来福田走一走参一参。



## 《天风阁画存》品读

鲁迅诗联“横眉冷对千夫指,俯首甘为孺子牛”,上句讲社会斗争,下句引申为服务大众,鲁迅既有铁骨又具柔情。共产党领导的人民军队战时浴血奋战,战隙关爱百姓——兵民一家是胜利之本。此作内容为沈启鹏创作的忆颂新四军战斗员甘当老百姓的“牛”支援大生产的真实事迹。

牛(84cm×153cm 1981年)

画/沈启鹏 文/郑文光

画作场景开阔,主题突出,造型准确,笔墨精炼。体现创作者生活体验和素材积累,融入了落户农村的插队经历,使艺术的创造和再现的人物,尤其是老农的绘态,苦中含辛却紧握着求翻身解放的希望,劲往一处使,成为画作最传神的看点。此作多次入选各种画展,入藏中国国家博物馆。

## 相帮何必曾相识

□樊晓波

今年中秋前夕,我受友人之约,和江苏林森物流集团公司一行人一起赴陕西汉中市宁强县,探访他们对口帮扶、地处汉江源头的宁强县大安镇中心小学。

宁强是陕西省的贫困县。大安镇中心小学坐落在四面环山的盆地中间,是有一百多年历史的老校,有24个班,1132名学生。

大安小学两幢教学楼贴着墙面砖,气派靓丽。五星红旗在花木繁茂的校园上空迎风飘扬,秋日的阳光下,显得得分外鲜艳。教室里书声琅琅,校园整洁怡人。给我的第一印象是:这么漂亮,怎么还要扶贫助学?

听了县教育局领导介绍才知道,宁强县财政拮据,教育经费严重不足。大安小学的教学楼是用国家教育扶贫专项资金建起来的。看上去生机勃勃的学校,其实有许多难言的苦衷。因为缺钱,陈旧的课桌椅不能及时更新,教室里的书写板尚未配齐,教学需要的打印复印一体机无力添置,学生课外阅读图书无从购买,贫困生生活依然艰苦……

江苏林森物流集团得知信息,主动与大安镇中心小学结对帮扶。两年里几度慷慨解囊,先后出资24万元,帮助学校更新了一批课桌椅和寄校生的碗柜等教学和生活设施。我看到凡是林森物流出资添置的各类设备上都贴着“林森物流资助”字样,让我看到师生跳动着的感恩的心。

一路上我们和林森物流集团的负责人交谈,深深感受到,他们扶贫助学的行动确实难能可贵,不但出于自觉,而且也很真诚,除了以公司的名义给大安小学支付专项助学资金,公司高层领导主动帮扶贫困生,一对一结对资助了23名家庭困难的学生,其中有的学生读完初中还考进了高中。

林森物流人扶贫助学不仅热心,而且还非常细心。公司领导惦记着大安小学还需要什么帮助,牵挂着受助的贫困学生如今学习、生活情况怎么样。为了今后能够把扶贫工作做得更准确、更精细,公司决定委托党委书记马洪泉和综合管理部副部长曹卫锋专程前往宁强实地踏访,看望大安

玉兰  
一瓣

小学师生。他们随行托运了价值数万元的书包和月饼等,慰问师生。

到学校的第二天一早,马洪泉书记便亲切看望受助学生代表。这些学生虽然没有和林森物流的好心人见过面,但是他们一个个都能说出帮助他们的叔叔阿姨的名字。他们和林森的阿姨视频连线,对着手机屏幕,面对远在千里之外的好心人说话,难免有些腼腆,但是却很高兴。林森的阿姨殷殷关照:“好好学习,尊敬老师,团结同学,将来成为国家的有用之人。有困难,尽管和阿姨讲。”不是亲人,胜似亲人。说到情深处,阿姨热泪满面,孩子不知所措。中华民族自古以来就是这样情浓于水,以诚相待,助人为乐。相帮何必曾相识!

马洪泉书记代表林森物流人亲切问候孩子们,并且提出殷切、中肯的期望。孩子们虽然还不善表达,但都知恩懂礼。他们觉得马书记像慈祥的长辈,可亲可敬。一次次的谆谆叮嘱,让他们幼小的心灵受到了滋养,受到了鼓舞。

受助的贫困学生家庭生活究竟怎么样?尽管那几天当地秋雨绵绵,马书记一行仍不辞辛劳,坚持深入山区看看贫困学生的家。往返山路,多是弯弯的羊肠小道。我们一会儿上坡,一会儿下坡,左弯右拐老半天,直到气喘吁吁,这才体验到住在深山老林里的老百姓多不容易,才知道山里的孩子上学往返跋涉十里八里多不容易!

这里山清水秀,但资源贫乏,几乎没有工业。贫瘠的山地只能长点玉米、黄豆作口粮。一些家庭受老弱病残困扰,成了建档立卡的贫困户,生活主要靠政府发的扶贫款维持。国家颁布一系列扶贫攻坚政策,无疑是他们的福音。我们先后探访的三个小朋友的家庭都很贫困,泥巴墙的屋内空徒四壁,没有一件家用电器,没有一件像样的家具。他们的确需要帮助。

此行让马书记一行感触良深。返回旅社途中,大家都在思考着一定要更好地扶助他们,切实帮到点子上。第二天,专门召集教师座谈会,会后还分别与学校领导和教师个别交流,充分听取他们对扶贫助学活动的建议和要求。

节后,林森物流集团公司对大安小学实行进一步帮扶的计划正在一边酝酿,一边实施。



跨过鸭绿江(剪纸)

顾如铭(海安墩头镇老科协、老促会会员,关工委委员)

紫琅  
诗会

## 爱情之歌

□张白峰

屋外  
挤满了爆竹的喜庆  
屋内  
欢声笑语涨潮腾浪  
是神奇的梦想做媒  
是青春的火焰点旺  
婚礼谱出  
翘首以盼的音符  
那是一条  
引导人生腾飞的新路  
爱情  
把人生价值的追求昭示  
爱情  
把美好的憧憬深情展望  
爱情  
每一刻都被锻成黄金  
爱情  
每分每秒铸成地久天长  
人生  
因爱情而气象万千  
前程  
因爱情而绽放光芒

掏心种下今生的爱情  
骑着吉祥的云朵  
编织家国情怀  
古今一片月  
风雨百年心  
心怀一生虔诚  
感恩育苗人  
中华民族五千年的情缘  
代代相传  
源远流长  
爱不会老  
情不会荒  
它永驻在  
靠近心脏的地方  
有春之缤纷  
夏之璀璨  
有秋之丰盈  
冬之圣洁  
以情守望  
每一个春暖花开  
以爱布置  
明天更加精彩  
让初心穿越时光  
未来会愈发辉煌

爱被忠贞升华  
情被喜悦泡涨  
紧握的手越握越紧  
让手与手拉起爱的长城  
紧贴的心越贴越连  
让心与心架起爱的彩虹  
夫妻互信的力量  
是穿透一切的阳光  
把风雨排在门外  
把名利挡在萌芽  
不放过  
任何一点时间的碎屑  
去创造  
幸福生活和美好家园  
让所有亲人的面庞  
都挂上笑靥的芬芳

风尘可以掸净  
爱的历程  
镌刻在心尖上  
那月亮一样干净的爱河  
青春的魅力  
源源流淌  
有那如磐的信仰引航  
不论你是撒我是捺  
诺言九鼎心心相印  
爱情就如同一轮日出  
光芒万丈即使那支  
“我爱你”古老小曲  
唱出皱纹  
纵然枝头弯垂  
风华不再  
爱恋之花  
依然绚烂绽放  
踏着时代奋进的鼓点  
为幸福  
数着脚印  
追波逐浪